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PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES /24 PTS

Exercice 1 : Vérification des savoirs /8 pts

1. Définir : incertitude de mesure ; incertitude-type ; dimension ; intervalle de confiance.
2. Quelle différence y’a-t-il entre :

1.1.Incertitude et précision ?

1.2. Incertitude de type A et incertitude de type B ?

1.3. Justesse et fidélité ?

1.4.Une erreur et incertitude ?

3. Vraiou faux

3.1. Les incertitudes absolues et relative sont une indication de la précision de la mesure
.3.2. Les équations aux dimensions sont utiles pour faire des conversions d’unités.
3.3. L’écart-type est aussi appelé écart-type de répétabilite.
3.4. L’incertitude élargie U et I'incertitude-type u sont liées par la relation : u =k.U.
3.5. Si dim(G)=1, alors, G= Constante
4. Questions a choix multiples
3.1. A propos des grandeurs, unités et dimensions :

a) Le rapport de deux grandeurs de méme dimension n’a pas d’unité.

b) Aucune constante n’a de dimension.

¢) Dans le systéme international, une puissance peut s’exprimer en g.m.s—3.

d) Un angle n’a pas de dimension, mais peut étre exprimé dans ses différentes unités.
3.2.Concernant les équations aux dimensions :

a) Elles peuvent servir & vérifier '’homogénéité des formules physiques

b) Un nombre sans dimension ne peut étre mesuré.

¢) Une formule non homogéne est forcément inexacte.

d) On peut additionner entre elles, les grandeurs de dimensions différentes.
Exercice 2 : Application des savoirs/ 8 pts

1. Laréactance X d’un dipdle RLC est donnée par 1’expression :

2_
X = —2— = LC—‘;Vw—l Attention ! A et B ne sont pas indépendant car A=f(w) et B=f(w).

Exprimer puis calculer si possible, les erreurs absolues et relatives de cette grandeur physique.



2. La vitesse d’une masse suspendue par un fil a ’extrémité d’un pendule simple
est donnée par la formule suivante :

V=,gL (1-cosb)
Avec : g = I’accélération de la pesanteur ; L = la longueur du fil ; 6 = I’amplitude angulaire du pendule.

2.2.En appelant Ag, Al et AQ les incertitudes sur g, L et 6. Calculer de deux maniéres différentes I'incertitude sur la
vitesse V.
2.3. Application numérique :

g=981 N/m Ag=0.01N/m
1=1.000m Al =0.001m

.6 =10° A =1’

Calculer Vet AV.

Exercice 3 : Utilisation des acquis/ 8 pts

1. La hauteur H d’un liquide contenu dans un cylindre de rayon R est donnée par la relation :
20.cosa

p-g-R

O o est I’angle de contact liquide-cylindre, p la masse volumique du liquide et g I’accélération de la pesanteur.
1.1. Trouver la dimension de la grandeur o ? A quelle grandeur physique renvoie o ?
1.2. Trouver I’expression de I’incertitude relative sur ¢ en fonction de AR, Ag, AM et Aa.
2. Un appareil de mesure de gamme 2V et de résolution I mV : On a:
AU = +0,1%L + 2d, (Avec : L : lecture ; d : digit ou unité).
Calculer lincertitude absolue pour une mesure L=1V

PARTIE B : EVALUATION SUR LES COMPETENCES/ 16 pts

Compétence visée : Estimer une incertitude de répétabilité (incertitude de type A)

Situation probléme : Fata et Abdel deux éléves de terminale D au collége privée doivent mesurer pour le compte de
leur évaluation pratique de physique, la période d’oscillation du ressort 1 du laboratoire du collége. Les essaies ont
étés enregistrés dans le tableau ci-dessous :

N de essal i £ ! 4 5 b ¥ B g

2Ty ien s

S e | el | 1453 | 068 44 | 1047 | 1G6s | 1058 | 1052 | 1056
fomr M oaciatonsd
T, fenamts) gann | 5265 | 53458 | 5230 | 5235 | 5335 | 5280 | 5310 | L8O

Ils trouvent T € [0,525 ; 0,531]. Fata pense que la mesure est bonne alors que Abdel pense que la valeur trouvée n’est
pas logique.

T4che : Lequel des deux éléves a raison ?

Consigne : Facteur d’élargissement k =2 pour un niveau de confiance de 95%.
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